

Реализация программы «Социальная интеграция» в библиотеках МИБС г. Томска

Баула Анна Сергеевна,
заведующий сектором культурных программ отдела развития
МАУ «Муниципальная информационная библиотечная система» Города Томска

Муниципальные библиотеки МАУ «МИБС» Города Томска на протяжении многих лет, начиная с 2009 года по настоящее время, с целью создания условий для социальной интеграции инвалидов в обществе и расширения охвата библиотечным обслуживанием новых категорий пользователей (инвалидов) активно осуществляют свою библиотечную деятельность по подпрограмме «Социальная интеграция».

В разные годы реализация этой библиотечной подпрограммы тесно совпадала с внедрением таких муниципальных программ как «Социальная интеграция» на 2012-2015 годы и «Социальная поддержка граждан» на 2015-2025 годы.

Обслуживая людей с ограниченными возможностями здоровья и осуществляя деятельность по подпрограмме «Социальная интеграция» муниципальные библиотеки позволяют решить такие задачи как: обеспечение беспрепятственного доступа населения (инвалидов) к информационно-библиотечным ресурсам; приближение библиотечного обслуживания к маломобильным пользователям (внестационарное обслуживание); организация досуга маломобильных групп населения; информационная поддержка в проведении культурно-досуговых мероприятий.

С 2013 года библиотечная система ведет учет читателей с ограниченными возможностями здоровья, посещений и книговыдач во всех 26 библиотеках. Количество мероприятий в библиотеках учитывается при проведении мероприятий для организованных групп людей с ограниченными возможностями здоровья, а посещения – как в организованных группах, так и в инклюзивных (смешанных) группах, также ведется учет посещений людей с ограниченными возможностями здоровья мероприятий, проводимых для широкой аудитории.

Работа по данной подпрограмме реализуется библиотеками в 3-х направлениях.

Первое направление подпрограммы – это работа со слабовидящими в рамках подпрограммы «Ориентиры доступного мира». В процессе этого осуществляется:

- организация библиотечного обслуживания слабовидящих;
- формирование фонда документов специальных форматов;
- организация культурно-досуговой деятельности.

Целенаправленно в 2009 году были определены базовые муниципальные библиотеки – «Северная», «Сибирская», «Фламинго», «Центральная», в которых были организованы рабочие места для слабовидящих пользователей, и была сосредоточена адаптивная литература в специальных форматах.

В 2014 году для приближения библиотечного обслуживания к месту проживания слабовидящих пользователей, рабочие места из библиотек «Фламинго» и «Центральная» были перемещены в библиотеки «Академическая» и «Компьютерный мир».

На сегодняшний день в 4-х библиотеках таких как «Академическая» (ул. Королева, 4), «Компьютерный мир» (ул. Красноармейская, 135), «Северная» (Иркутский тракт, 80/1) и «Сибирская» (ул. Колхозная, 9/1) функционируют рабочие места для слабовидящих пользователей, именно в них сосредоточены все документы в специальных форматах для слепых и слабовидящих. Именно эти библиотеки являются еще и методическими центрами по работе со слабовидящими пользователями для близлежащих муниципальных библиотек.

В 2024 году муниципальная библиотека «Сказка» (ул. Косарева, 25) получила статус «модельной» и преобразилась в библиотеку нового поколения благодаря федеральному проекту «Культурная среда» национального проекта «Культура», направленного на создание модельных муниципальных библиотек по всей стране. На сегодняшний день является третьей модельной библиотекой в городе Томске с бесконтактным

радиочастотным оборудованием для книговыдачи и регистрации пользователей (RFID), многофункциональным пространством, мобильной мебелью, организованной доступной средой для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Для обеспечения максимальной доступности информации для пользователей с ограниченными возможностями здоровья на официальном сайте МИБС (<http://www.library.tomsk.ru/>) с 2015 года работает специальный раздел – «Пользователю с ограниченными возможностями» (<http://www.library.tomsk.ru/osobenn/>). Он был создан для обеспечения максимальной доступности информации для данной группы пользователей. В этот раздел входят сведения о ресурсах МИБС: цифровое решение распознавания азбуки Брайля, аудиокниги, крупношрифтовые книги, оборудование, отчетная информация о работе по подпрограмме «Социальная интеграция» (www.library.tomsk.ru/about-mibs/projects/socintegr/).

В рамках этого направления ведется целенаправленное формирование фонда документов в специальных форматах. На сегодняшний момент общее количество такого фонда составляет 2891 экземпляр.

Второе направление подпрограммы – это организация культурно-досуговой деятельности для всех (организованных) категорий инвалидов.

В рамках реализации второго направления библиотеки организуют и проводят разнообразные по форме и тематике культурно-досуговые мероприятия: выставки творчества инвалидов, уроки здоровья, игры, праздники, викторины, громкие чтения и т.д.

Необходимо создать такие условия, при которых люди с ограниченными возможностями здоровья становятся полноценными членами общества, выступая не только объектом, но и субъектом социальной реабилитации. Как субъект он усваивает социальные нормы, культурные ценности общества в единстве с проявлением своей активности, саморазвития, самореализации в обществе, то есть не только адаптируется к обществу, активно участвует в процессе социализации, а влияет на самого себя и свои жизненные обстоятельства. Социализируясь, человек не только обобщается опытом, но реализует себя как личность, влияя на жизненные обстоятельства и на окружающих людей. Первая цель, которая достигается методом творческой реабилитации – это преодоление инвалидом своего одиночества. Любой инвалид, даже окруженный любовью и заботой семьи, из-за отсутствия полноценного контакта с окружающим миром своих сверстников и жизненного опыта, замененного специфическим способом существования в условиях болезни, оставаясь наедине с самим собой, начинает испытывать чувство одиночества, ощущение своей «неполноценности», следствием чего возникает подавленность, депрессия или агрессивность. Вторая цель культурно-досуговой деятельности – воспитание личности, умеющей проявлять независимость от болезни и обстоятельств, сделать при необходимости свой жизненный выбор, вполне соотносимый с ее собственными, а не заданными и диктуемыми извне намерениями, мотивами, установками. Следовательно, важен диалог и подлинное сотрудничество.

С этими целями и был разработан и внедрен новый проект, посвященный Году семьи в 2024 году. Так 21 февраля на базе центра взаимопомощи семей с детьми-инвалидами Томской области «Чудо-дом» (ул. Крылова, 5) состоялась презентация нового проекта «Книжный рюкзачок», организатором которого является библиотека им. С.Я. Маршака (ул. Никитина, 17а). Суть этого проекта состоит в том, что в семьи с особенными детьми, подопечным благотворительного фонда «Обыкновенное чудо», передаются ярко оформленные ранцы с книжками для совместного чтения детей и их родителей. Данный рюкзачок будет использоваться по принципу «кольцевая почта». То есть одна семья берет один из ранцев к себе домой на 10 дней для чтения в семейном кругу, после книжный рюкзачок возвращается в «Чудо-дом» и там передается в следующую семью и так далее, пока все подопечные не будут охвачены чтением. Пополнение и обновление рюкзачков новыми книгами будет осуществляться один раз в квартал организаторами проекта с проведением мероприятий.

21 февраля, в ходе презентации проекта всем присутствующим детям с их мамами первый раз были торжественно вручены два ярко оформленных рюкзака с подборкой разнообразных книг для совместного семейного чтения. А после презентации проекта был организован мастер-класс «Путешествие по стране Маршака» по изготовлению мини книжки со стихами и раскрасками по произведениям известного советского писателя, поэта и переводчика, сценариста, автора популярных книг для детей – Самуила Яковлевича Маршака. Завершением встречи стало памятное фото ребят с рукотворными книжками и рюкзаками. Всего на мероприятии присутствовало 10 человек, из них 6 – это дети с ограниченными возможностями здоровья до 14 лет.

Далее в течение года в рамках этого проекта на базе «Чудо-дома» были проведены и другие мероприятия. Так 13 марта сотрудниками библиотеки «Кольцевая» (проезд Кольцевой, 12а) было предложено всем присутствующим детям с их родителями смастерить своими руками Масленичное солнышко из цветной бумаги – символ пришедшей весны. А завершением встречи стало памятное фото ребят с получившимися разноцветными солнышками. Всего на мероприятии присутствовало 7 человек, из них с ограниченными возможностями здоровья – 2 человека.

22 мая для подопечных «Чудо-дома» был организован мастер-класс «Семейный оберег», посвященный Международному дню семьи. Именно в этот день всем присутствующим детям с их родителями сотрудниками библиотеки им. С.Я. Маршака было предложено смастерить необычный сувенир – оберег в форме подковы, который сможет принести счастье и удачу в дом каждой семье. А завершением встречи стало памятное фото ребят с получившимися сувенирами. Всего на мероприятии присутствовало 7 человек, из них 4 – это дети с ограниченными возможностями здоровья.

10 июля для подопечных «Чудо-дома» прошел мастер-класс «Ромашка на счастье», посвященный Дню семью, любви и верности. Обновление книг в рюкзаках состоялось в этот же день библиотекой им. С.Я. Маршака. Дата выбрана не случайно. Именно 10 июля 1964 года городской библиотеке на улице Никитина, 17а было присвоено имя детского поэта Самуила Яковлевича Маршака. Поэтому в день своего 60-летнего юбилея библиотека и провела мастер-класс «Ромашка на счастье». Почему ромашка? Да потому, что именно ромашка является знаком любви, верности и чистоты. А еще ромашка является эмблемой праздника Дня семью, любви и верности. В ходе встречи всем присутствующим детям с их родителями библиотекарь предложила смастерить своими руками из цветной бумаги ромашку, которая в ходе совместного творчества смогла создать всем не только хорошее настроение, но и позитивные эмоции. А завершением встречи по традиции стало яркое фото ребят с получившимися цветами. Всего на мероприятии присутствовало 6 человек, из них 3 – это дети с ограниченными возможностями здоровья.

13 ноября для подопечных «Чудо-дома» был организован мастер-класс «Букет для мамы», посвященный празднику Дню матери. В этот день сотрудник библиотеки им. С. Я. Маршака предложила детям смастерить «Букет для мамы». Яркая композиция, сделанная своими руками из цветной бумаги, создала всем праздничное настроение и позитивные эмоции в преддверии этого праздника. В рамках библиотечного проекта «Книжный рюкзачок» библиотекарь обновила содержимое рюкзаков новыми и интересными книгами для совместного чтения детей и их родителей. А завершением встречи стало памятное фото ребят с букетами. Всего в мероприятии приняло участие 5 человек, из них 3 – дети с ограниченными возможностями здоровья.

Всего в рамках проекта было проведено **6 мероприятий, участниками которых стали 48 человек, из них 25 – это дети с ограниченными возможностями здоровья до 14 лет.** Ярким моментом проекта «Книжный рюкзачок» стало подведение итогов на самую читающую семью, которое состоялось 11 декабря. В этот день лучшие читающие семьи были награждены грамотами и призами, а завершением стало праздничная программа для всех семей. Реализация этого проекта продолжится и в 2025 году.

Третье направление подпрограммы «Социальная интеграция» – это организация культурно-досуговой деятельности для смешанных групп людей.

Работа в рамках этого направления осуществляется библиотеками путём организации и проведения культурно-досуговых мероприятий, как для людей с ограниченными возможностями здоровья так без: выставки творчества инвалидов, уроки здоровья, игры, праздники, викторины, громкие чтения и т.д.

Результаты выполнения мероприятий настоящей подпрограммы характеризуются эффектом социальной значимости:

- повышение уровня социальной адаптации инвалидов, детей-инвалидов их социальной активности, укрепление социальных связей, формирование психологии равноправного члена общества;
- формирование комфортной психологической среды в семьях с детьми-инвалидами;
- создание для инвалидов равных возможностей (наравне со здоровыми жителями города Томска) по реализации своих образовательных, интеллектуальных, социокультурных, потребностей и интересов, укрепление их здоровья.

Реализация данной программы позволяет библиотекам устанавливать, поддерживать и развивать партнерские отношения с близлежащими образовательными учреждениями, которые работают с детьми с отклонениями в развитии.

Тесное сотрудничество ведется с такими организациями как:

- Областное государственное бюджетное учреждение **«Центр социальной помощи семье и детям «Огонёк»** г. Томска (ОГБУ «ЦСПСиД» «Огонёк», ул. Артема, 9);
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная **школа для учащихся с ограниченными возможностями здоровья № 45** г. Томска (МБОУ ООШ для учащихся с ОВЗ № 45 г.Томска, Иркутский тракт, 140/1);
- Томская региональная общественная организация социально-психологической поддержки **«Ресурс-Плюс»** (ТРОО СПП «Ресурс-Плюс», ул.19 Гвардейской Дивизии, 23а);
- Общероссийская общественная организация инвалидов **«Всероссийское общество глухих»** (ОООИ ВОГ) Томское региональное отделение ВОГ (Карповский переулок, 12);
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение общеобразовательная **школа-интернат № 1** основного общего образования г.Томска (МБОУ школа-интернат № 1, ул.Смирнова, 50);
- МБОУ основная общеобразовательная **школа для учащихся с ограниченными возможностями здоровья № 39** г.Томска (ул. Салтыкова-Щедрина, 35);
- Томское региональное отделение общественной организации **«Всероссийское общество слепых»** (ТРО ОООИ «ВОС», ул. Набережная реки Ушайки, 6/2);
- Томская Областная Региональная Организация Общероссийской Общественной Организации **«Всероссийское общество инвалидов»** (ТРО ОО ВОИ, пер. Батенькова, 5).

Всего с 2015 года по 2024 год включительно по программе «Социальная интеграция» библиотеками было проведено **597 мероприятий, которые посетили 6273 человека с ограниченными возможностями здоровья.** Работа в данном направлении продолжится и в 2025 году. В рамках подпрограммы «Социальная интеграция» в новом году муниципальными библиотеками МАУ «МИБС» планируется проведение 18 культурно-досуговых мероприятий.